

# 習近平：中俄共同化解風險

## 強調雙方要在重大國際問題上加大政策溝通和行動協調



香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道，國家主席習近平當地時間3日晚，在莫斯科克里姆林宮同俄羅斯總統普京舉行會見。兩國元首就共同關心的重大問題深入交換意見，暢敘中俄友誼，共謀兩國關係未來發展。會見中，習近平指出，中俄雙方要在重大國際和地區問題上加大政策溝通和行動協調，共同化解風險和挑戰，共同促進世界和平、穩定、繁榮。

習近平表示，很高興再次來俄羅斯進行國事訪問，並同普京總統就共同關心的問題交換意見。中俄是全面戰略協作夥伴，在處理重大問題時密切溝通協調十分重要。我們雙方要加強合作，相互堅定支持走符合本國國情的發展道路，堅定支持對方在維護國家主權、安全、發展利益方面的政策舉措。雙方要在重大國際和地區問題上加大政策溝通和行動協調，共同化解風險和挑戰，共同促進世界和平、穩定、繁榮。

### 普京贊同兩國加強相互支持

普京對習近平訪問俄羅斯表示熱烈歡迎。普京表示，俄方高度重視俄中關係。我贊同俄中兩國要加強相互支持，密切在重大國際和地區問題上的協作。俄中加強元首外交對發展雙邊關係具有重要引領和推動作用。相信習近平主席這次訪問一定會為俄中全面戰略協作夥伴關係注入新的活力和動力。

兩國元首就朝鮮半島局勢、敘利亞問題等交換看法。雙方一致認為，中俄雙方要保持戰略協作，勸和促談，妥善應對朝鮮半島局勢，推動各方通過對話談判妥善解決朝鮮半島核問題。「薩德」問題關係地區戰略平衡，中俄雙方反對在韓國部署「薩德」反導系統的立場是一致的。

### 習近平籲共同打造「冰上絲路」

7月4日，習近平在莫斯科會見俄羅斯總理梅德韋傑夫時指出，當前，俄羅



習近平在克里姆林宮同普京舉行會見。路透社

斯經濟發展持續向好，社會穩定。在全球經濟增長乏力、國際貿易和投資低迷的形勢下，中俄兩國經貿、投資等領域務實合作持續擴大，成果豐碩。中國發展同俄羅斯合作的決心堅定不移，對同俄方一起應對全球挑戰充滿信心。中俄兩國要堅持相互支持、相互開放、擴大合作，為兩國共同發展振興創造良好條件，為世界和平、穩定、發展注入強大動力。

習近平強調，俄羅斯是中國推進「一帶一路」建設的重要夥伴。中俄務實合作潛力巨大，前景廣闊。雙方要擴大經貿、投資、能源等領域合作規模；落實製造業重大合作項目，加強高鐵合作；深化地方合作，優先推進跨境基礎設施建設、資源開發、現代農業、產能等領域合作。要開展北極航道合作，共同打造「冰上絲路」，落實好有關互聯互通項目。要拓展教育、文化、體育、旅遊、媒體等人文領域交流合作，增進相互理解和傳統友誼。

梅德韋傑夫表示，熱烈歡迎習近平主席訪問俄羅斯。俄中關係正處於歷史最好時期，兩國全面戰略協作夥伴合作符合兩國人民利益，也有利於世界和平與發展。普京總統不久前出席了在北京舉行的「一帶一路」國際合作高峰論壇，俄方願同中方保持密切的高層交往，擴

大貿易、投資、金融、能源、農業、飛機製造、基礎設施、北極航道等領域合作，落實好有關重點合作項目。俄方積極致力於推動兩國地方合作發展，加強人文交流。

### 對發展中俄關係決心不會變

當日，習近平和普京共同會見了中俄友好、和平與發展委員會，媒體和企業界代表。習近平強調，多年來，中俄秉承睦鄰友好合作精神，樹立了大國、鄰國關係的典範。中俄世代友好、合作共贏不僅是兩國人民的歷史

選擇，也是建設持久和平、共同繁榮、開放包容世界的現實需要。不管外部環境怎樣變化，我們對發展中俄關係的決心和信心都不會變。

普京表示，民間友好交往為加強俄中關係、促進兩國合作發揮了重要作用。感謝中俄友好、和平與發展委員會，俄中友好協會等友好團體，兩國企業界、兩國媒體作出的積極貢獻。習主席此次訪俄期間，俄中雙方達成多項合作規劃。落實這些規劃，既要靠兩國政府部門努力，也取決於兩國社會各界繼續支持。

## 習近平獲授俄國家最高勳章

「您一直都是俄羅斯的朋友」，俄羅斯總統普京4日向習近平授予聖徒安德烈·佩爾沃茲方內勳章。聖徒安德烈·佩爾沃茲方內勳章是俄羅斯聯邦的最高國家獎勵，主要表彰為促進俄羅斯繁榮、偉大和榮耀方面作出卓越功績的俄聯邦傑出政府、社會活動家和其他公民，以及對俄羅斯有傑出功勳的外國元首和政府首腦。



圖文：俄羅斯衛星通訊社圖：法新社

# 俄專家：中國是俄最具前景夥伴

香港文匯報訊 據新華社報道，在中國國家主席習近平訪問俄羅斯之際，俄專家學者日前接受新華社記者專訪時表



圖文：路透社

示，中國是俄羅斯最具前景的夥伴，習主席此訪是兩國今年的重要事件，將為雙邊關係發展帶來新機遇。

俄羅斯高等經濟學院教授、俄人民友誼大學中國戰略研究中心主任馬斯洛夫說，俄中領導人不僅在雙邊關係框架內定期會晤，而且在多邊場合經常見面，探討重大國際問題以及兩國政治、經濟合作問題，「這種經常性對話前所未有」。

馬斯洛夫稱，中國是俄羅斯的

主要夥伴，也是俄最具前景的夥伴。俄總統普京在6月15日進行的與民眾直接連線中，就特別提到俄羅斯與中國有著穩定的良好關係。馬斯洛夫認為，除能源領域合作外，兩國在農產品貿易、技術合作等方面的進展也良好，邊境地區合作結構呈現多元化趨勢，「實際上，過去一年是為兩國關係發展取得結構性突破作準備的一年」。

### 雙方在世界關鍵問題立場一致

俄羅斯科學院遠東研究所所長盧賈

寧指出，一直以來，俄中兩國在涉及主權、安全和發展等核心問題上相互支持，作為俄中關係的基礎之一體現在《中俄睦鄰友好合作條約》中。這份條約意義重大，促使兩國在多個領域取得了一系列成果。2016年《俄羅斯聯邦外交政策構想》還將俄中在世界關鍵問題上立場一致視為地區和全球穩定的基本要素之一。「就全球和地區影響而言，俄中夥伴關係在國際政治中超過許多其他夥伴關係形式。」

# 習近平俄德之行將給世界帶來什麼

中國國際問題研究院常務副院長、研究員 阮宗澤

7月3日至8日，中國國家主席習近平將對俄羅斯和德國進行國事訪問，並出席在漢堡舉行的二十國集團領導人第十二次峰會。在錯綜複雜的國際形勢下，習主席此次訪意義重大，不僅將進一步提升中國與俄羅斯、德國之間的雙邊關係，而且有利於進一步完善全球治理，促進世界經濟增長與和平穩定。

中俄關係如芝麻開花節節高。中俄互為最大鄰國，都是在國際事務中舉足輕重的大國。兩國高層互訪頻繁密切，雙邊關係達到歷史最高水平。這是習近平就任國家主席後第六次訪俄或赴俄出席重要國際活動，也是兩國元首今年的第三次會晤。普京總統5月曾來華參加「一帶一路」國際合作高峰論壇，9月還將到廈門出席金砖國家

峰會。在兩國元首的戰略規劃和引領下，雙方積極推進「一帶一路」建設與歐亞經濟聯盟對接，推進兩國全方位合作深入發展，不斷築牢雙方共同利益紐帶。據悉，習主席訪俄期間，雙方將簽署經貿、能源、投資、互聯互通、媒體、教育等領域多項重要合作文件，使兩國高水平的政治互信優勢轉化為更多務實合作成果，讓兩國民眾從中獲益。

中德關係正打造互利共贏升級版。中德雙方關係的含金量有增無減。習近平主席2014年訪德時，將中德關係提升為全方位戰略夥伴關係。3年來，中德關係成就斐然，如今又面臨大踏步發展的新機遇。迄今為止，中德之間已經建立了70多個對話機制，涵蓋經濟、安

全、裁軍、人文等眾多領域，去年中國成為德國的最大貿易夥伴。當前國際形勢充滿不確定性，而中國在德國以及歐洲外交政策中的地位更加重要，中德關係不僅有助於帶動中歐合作的發展，也對全球經濟增長起到重要的促進作用。今年是中德建交45周年，習主席此時訪問德國，必將為中德關係注入新的強大動力。

中德將攜手推動二十國集團峰會取得積極成果。今年德國接力舉辦二十國集團領導人峰會，面臨極其複雜的國際形勢。作為三駕馬車機制的成員，中德兩國在反對保護主義、維護自由貿易體制、促進經濟全球化等問題上用一個聲音說話，有助於建設開放型世界經濟，確保二十國集團漢堡

峰會的成功。此次峰會以「塑造聯動世界」為主題，延續了杭州峰會的精神。會議將聚焦世界經濟形勢、貿易、金融、數字經濟、能源、氣候變化、發展、非洲、衛生、難民事務、反恐等議題。習主席將通過演講、與多國政要會見會談等方式，闡述對世界經濟形勢和國際經濟合作的主張，推動各方加強政策協調，共同促進世界經濟強勁、可持續、平衡和包容增長，增強國際社會的信心。

世上風雲起，同心克時艱。面對亂變交織的當下世界，習近平主席的俄羅斯與德國之行，必將進一步夯實中俄、中德夥伴關係，促進「塑造聯動世界」。對全球治理完善、世界和平發展而言，這無疑是一個清晰堅定的積極信號。及時的務實舉措。

# 中俄聯合聲明促朝美韓「雙暫停」啟談判

香港文匯報訊 綜合新華社、外交部網站消息，中國與俄羅斯就朝鮮半島問題發表了一份聯合聲明。外交部網站昨日公佈了這份名為《中華人民共和國外交部和俄羅斯聯邦外交部關於朝鮮半島問題的聯合聲明》。聲明稱，中華人民共和國和俄羅斯聯邦是朝鮮半島的近鄰，地區局勢發展攸關兩國國家利益。中俄雙方將密切協調，盡全力推動一攬子解決包括核問題在內的半島問題，實現東北亞持久和平與穩定。

### 籲有關國家保持克制

中俄兩國外交部（以下稱「雙方」）就朝鮮半島問題聲明摘要如下：

一、雙方對朝鮮7月4日宣稱發射彈道導彈表示嚴重關切，認為此舉嚴重違反安理會有關決議，雙方對此均不能接受，強烈敦促朝鮮嚴格遵守安理會決議有關要求。

二、雙方對朝鮮半島及其周邊局勢發展表示嚴重關切。該地區政治軍事形勢緊張升級，可能引發武裝衝突，國際社會應採取集體措施，通過對話協商和平解決。雙方反對任何導致緊張和加劇矛盾的言行，呼籲有關國家保持克制，避免挑釁行動和好戰言論，體現無條件對話意願，共同為緩和緊張局勢作出積極努力。

三、雙方以中方關於朝鮮暫停核導活動和美韓暫停大規模聯合軍演「雙暫停」倡議，實現朝鮮半島無核化和建立半島和平機制「雙軌並行」思路以及俄方解決朝鮮半島問題分步走設想為基礎，提出共同倡議。

雙方建議，朝鮮作出自願政治決斷，宣佈暫停核導試驗和彈道導彈試射，美韓相應暫停舉行大規模聯合軍演。對立各方同步開啟談判，確定相互關係總體原則，包括不使用武力，不侵略，和平共處，願致力於實現半島無核化目標，一攬子解決包括核問題在內的所有問題。

四、雙方堅決維護國際核不擴散體系，堅持實現朝鮮半島無核化目標。聯合國安理會相關決議應得到全面、完整執行。雙方將同有關各方一道，繼續致力於推動通過對話協商平衡解決各方關切。雙方呼籲各方遵守「9·19共同聲明」中闡述的承諾，盡最大努力全面解決半島問題的對話進程。軍事手段不應成為解決朝鮮半島問題的選項。

### 重申反對在韓部署「薩德」

五、雙方支持朝鮮半島北南雙方開展對話協商，相互釋放善意，改善關係，推進和解合作，為緩和半島緊張局勢，妥善解決半島問題發揮應有作用。

六、雙方重申高度重視維護國際和地區平衡與穩定，強調有關國家間的同盟關係不應損害第三方利益。反對域外勢力以應對朝鮮核導計劃為借口，在東北亞地區加強軍事部署和存在。雙方重申，在東北亞地區部署「薩德」系統嚴重損害包括中俄在內的域內國家戰略安全利益，無助於實現朝鮮半島無核化目標和地區和平穩定。雙方反對部署上述系統，敦促有關國家立即停止並取消相關部署，商定將採取必要措施，切實維護兩國安全利益和地區戰略平衡。

# 嶺南文化藝術精彩亮相莫斯科

香港文匯報訊 由中國新辦支持，中國駐俄羅斯大使館和廣東省政府新聞辦公室共同舉辦的「2017感知中國·廣東文化歐洲行暨「一帶一路」中國（廣東）品牌世界行」活動當地時間7月3日在莫斯科拉開帷幕。

據《南方日報》報道，國務院新聞辦副主任郭衛民，廣東省委常委、宣傳部部長慎海雄，中國駐俄羅斯大使館公使銜文化參贊張中華等出席開幕式。

開幕式後，觀眾走進莫斯科中國文化中心展廳參觀廣東企業創新產品。無人機、智能家電、文化陶瓷、涼茶、潮汕非遺文化產品麥稈畫等富有廣東特色的產品精彩亮相，彰顯了濃郁的廣東創新文化韻味，展現「廣東製造」的獨特魅力。

佛山的蒙娜麗莎集團股份有限公司將陶瓷藝術畫帶到了現場，讓觀眾感受到中國陶瓷藝術之美。本次展出的陶瓷藝術畫着重凸顯中國傳統文化元素，其中一件作品名為《揚帆起航》，畫中呈現的正是海上絲綢之路的源頭之一——廣東梅州松口港，展現船隻忙碌裝運、即將揚帆起航的繁華景象。經由海上絲綢之路輸出的商品，除了絲綢，還有瓷器、茶葉、香料等。時至今日，產於佛山的瓷磚產品，依舊通過廣東的多個港口遠銷至世界各地。

此外，當地時間7月4日，廣東參與海上絲綢之路建設圖書圖片聯展以及圖書圖片贈送活動在莫斯科郊外的中共六大會議址紀念館常設展覽館開幕。此次圖書圖片聯展，將展出《習近平談治國理政（俄文版）》、《學習進行時：時政評論選》、《海上絲綢之路（中外文化交流叢書）（英文版）》、《中國廣州：海上絲綢之路發祥地》等200多種書籍，以及多角度反映廣東經濟建設、文化與傳統、自然風光以及廣東參與海上絲綢之路建設情況的70多幅攝影作品。

